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AHOJ!

Padd snieZik padd a my sme vietci radi, Ze o chvilu si tu prazdniny. HURA! Mikulds je
za nami a to je neklamny znak toho, Ze sa blizia Vianoce a vsetci sa uz tesime na darceky. A
aby ste nepovedali, tak aj od nas tych najsikovnejsich 32 deti dostane darcek v podobe zimného
sustredenia.

Pit dni nefalsovanej zabavy, dobrodruzstva a kopec novych kamardtov. Tentokrdt vo Vy-
snom Medzeve. TakZe vsetci sa tesime, kedy pride februdr a s nim aj skvelé sustredenie. A ti
v ’ . P 7. / z z Z . v . /v )
¢o sa nedostanete, nezifajte. Ved o chvilu pride novd letnd séria a s nou aj novd sanca dostat
sa na sustredenie.

V novom roku 2004 Vam prajeme vela tuspechov.

-

VYLETY

V sobotu 13. decembra 2003 sa uskutocnil uz druhy vylet. Stretli
sme sa siedmi stato¢ni a kazdy, kto nebol, moze banovat. Pocasie bolo
nadherné. Pocas cesty nas sprevadzal fantasticky vyhlad na Tatry a pri-
jemny ihli¢naty les. Vylet sme ukonéili v cukrarni v Spisskej Novej Vsi.

V novom roku 2004 je tu pre nas vsetkych priaznivcov pesej turistiky
opét naplanovany nejaky ten vylet. Ako sme uz avizovali, bude v januéri,
presnejsie v sobotu 17. januara, no nie do Slovenského krasu, ale do
Ciernej hory. Nie, nemusite sa baf, nie, nepojdeme do Juhoslévie. Cierna hora je nazov pre
skupinu kopcov v okoli Kysaku. My konkrétne absolvujeme trasu Kysak — Janosikova Basta
— Vysoky vrch — Kosice.

Stretneme sa o 8:00 na zelezni¢nej stanici v Kosiciach, odkial pojdeme osobnym vlakom do
Kysaku. Uéastnikom vyletu z Presova a okolia odporicame vlak o 8:00 z Presova do Kysaku.
V Kysaku este mdzeme pockat na osobny vlak zo smeru Vrutky, Poprad a Spisskd Nova Ves,
ktory mé do Kysaku prichod o 8:48.

Ked uz dorazia vsetci, ktori sa ohlasia, ze na nich mame pockat, vyberieme sa (verme, ze
zasnezenym) lesom najprv dolinou, potom trochu hore svahom po ¢ervenej znacke na Janosi-
kovu bastu. Tu sa budeme méct pokochat pohladom do doliny Hornddu, pojeme desiate, ktoré
nam mamky nabalia, popijeme ¢aj z termosiek a pohneme sa dalej. Z Vysokého vrchu mame
viacero moznosti, ako sa dostat do Kosic, najpohodlnejsia je po ¢ervenej znacke do Kavecian,
a odtial mestskou dopravou.

Predpokladany navrat do Kosic je okolo 16:00.

Na vylet si so sebou prineste jedlo a pitie na cely den, pevnd zimnii obuv, primerané
teplé oblecenie (do zimy i do snehu), aspon jednu BILLA tasku (naco? to sa dozviete vcas!) a
samozrejme dobri naladu. Na cestovné si treba pripravit max. 30 Sk (kosi¢ania).

Na vsSetkych turistov sa uz teraz tesi Feri Kardo$, otdzky moZete adresovat na kar-
dos@strom. sk, pripadne sa pytat na ¢isle (055) 698 05 98, resp. 0904 321 185.

Dalsi vylet planujeme vo februéri, no teraz ani srnka v lese netusi, kam. Informacie o
nom, rovnako aj sprava o decembrovom vylete (mozno aj fotky) sa ¢asom objavia na stranke
MATIKa o nasich vyletoch http://matik.strom.sk/vylety.php.
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VZOROVE RIESENIA 2. SERIE ZIMNEJ CASTI

Uloha &. 1 (Anka Bajusova, Zuzka Kiralyova)

Zadanie: Potom z ¢ierneho plasta vybral 5 rovnakych krabidiek a povedal: .,V tychto
krabic¢kich je 5 tabletiek, kazd4a inej farby. Tyrkysova nie je v strede ani na kraji. ZIta je
napravo od nej. Na kraji je indigova. Na druhom mieste je farba, ktora je prva abecede. Ani
jedna tabletka nie je oranzové, alebo Cervend, ale aspon jedna je fialova“. V ktorej krabicke je
modra tabletka?

Riesenie: Najprv si povedzme, aké farby mame. Tyrkysova, zlt4 a indigova s jasné. Dalej
méame vetu: ,aspoi jedna je fialova“. To znamend, Ze fialové mézu byt 1, 2, 3,... tabletiek, ale
minimalne 1 tabletka bude urcite fialova (!!!). No a kedZe sa nas pytaja, kde je modra tabletka,
je jasné, ze budeme mat aj modria tabletku. Udaj ,ani jedna tabletka nie je oranzova alebo
Cervend“ je tam navyse. Mame teda 5 tabletiek réznej farby a 5 krabiciek, ktoré si oznacime
(zlava doprava) ¢islami 1 az 5. Teraz uz mozeme riesit samotnt tlohu.

KedZe tyrkysova nie je v strede ani na kraji, moze byt uz len v 2. alebo 4. krabicke. ZIt4
je hned napravo vedla tyrkysovej - teda v 3. alebo 5. krabicke. Indigova je na kraji — teda v
1. alebo 5. krabicke. Jedina isto urcena je 2. krabicka. V nej je tabletka, ktorej farba je prva
v abecede. KedZe z nasich 5 farieb je taka fialova, bude to préve ona (ziadna biela, aztirova a
podobne — tloha by potom nemala jednoznacéné riesenie).

Teraz je uz hrackou doplnit ostatné. Pre tyrkysovi nam ostala 1 moznost (4. krabicka),
tym padom aj pre zltu (5. krabicka) a aj pre indigovi ndm ostala uz len 1 moznost (1. krabicka,
kedze v 5. je z1t4). Jedind neobsadend ostala krabicka ¢islo 3, preto jej s istotou mdzeme priradit
poslednit — modru farbu.

RieSenie teda znie: Modré tabletka sa nachddza v prostrednej krabicke (t.j. v krabicke
¢islo 3).

Komentar: Vicsina z vas tlohu hravo zvladla. Niektori celkom nepochopili zadanie tilohy
alebo nenapisali komentéar k rieSeniu, tak sme im museli strhnat body.

Uloha ¢&. 2 (Marian Kamil Bazalik, FrantiSek Feo Lukad)

Zadanie: Tam ich vsetkych zastavil a prezradil im Ze to nie je obycajny tunel. Je to
vlastne subor chodieb, v ktorych budu lietat tak rychlo, ze kazda chodbu prejdia za 6 sekind.
Naviac musia prejst po kazdej chodbe aspon raz, pretoze na stenach tychto chodieb st spravy,
ktoré ked daju dokopy, zistia, o maji robit dalej. Dalsou $peciadlnou vlastnostou tychto chodieb
je to, ze st na vonkajsom plasti kocky, ktory je znazorneny na tejto mape: Ako dlho pojde
Bryan a ostatni jeho spolo¢nici tunelom. Nakresli najkratsiu cestu.

Riesenie: Najprv si skiisme bludisko prejst. A ¢o ne-
zistime, nie je problém prejst bludisko jednym tahom, a

teda ho Bryan méze prejst tak, ze kazdou chodbou prejde 13

prave raz. Teraz by sme si mali uvedomif, ¢o je jedna 123

chodba. Chodba je na mape ¢iara medzi dvoma bodkami, [7; /~ T [VE
alebo ¢iara medzi bodkou a zaciatkom, alebo ¢iara medzi " BN Ay
zaciatkom a koncom. Takto spravne to mal uvedené len ! S ? 3\, 1/?8 T25 I”
jeden z vas. Ked to takto spocitame, tak zistime Ze cho- Iz — 1L
dieb je 26. A kedze sme si ukazali, ze bludisko sa da prejst 1% 1

jednym tahom tak mézme povedat, ze bludisko prejdeme .

za 26.6 = 156 sekind.

Komentar: NajcastejSie ste sa naviac prikreslovali uzly, alebo ste na niektoré zabudli.
Dalej ste zabudli na to, za po kazdej chodbe ste mali prejst aspoii raz a nie hladat najkratsiu
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cestu. Naviac si treba uvedomif ako sa z toho plasta posklada kocka, ako sa potom tie cesty
pospajaju.
Uloha &. 3 (Erika Skrabulikovai, Anita Zolnayova)

Zadanie:

NA TOMTO POLI JE PRESNE 733 HUB KAZDA TRETIA A PIATA JE JEDOVATA
NMPOZORI!M!

Kolko hub mohli puatnici zjest?

Riesenie: Odpovede, ako: ,,Vsetky, lebo kazda huba je jedl4, len niektoré iba raz®, su sice
spravne, ale len v tom pripade, ak ndm na zivotoch pttnikov nezalezi. Co nie je nas pripad.

Teda, spocitajme, kolko jedlych hib rastlo na ¢istinke. Z toho, ze kazda tretia huba bola
jedovata, vieme, ze takyjchto hub bolo 733 : 3 = 244 a zv. 1. Podobne z toho, ze kazda piata
bola jedovata zistime, ze takychto hib bolo 733 : 5 = 146 a zv. 3. Niektoré huby sme vsak
takymto postupom zaratali dvakrat. St to tie, ktoré rasta v rade tak, ze st nasobkom 15, lebo
15. huba je nasobkom 3 aj 5. Takychto hub je 733 : 15 = 48 a zv. 13. Jedovatych hub je teda:
244 + 146 — 48 = 342. Jedlych hub je: 733 — 342 = 391. Pttnici mohli zjest 391 hub.

Komentar: Vicsina z Vas si s tlohou ako vzdy hravo poradila. Niektori ste si vSak
neuvedomili, ze v pripade kazdej 15-tej huby sa vyskytuje aj 3 aj 5 huba. a zabudli ste ich
odc¢itat od jedovatych hib. Po odéitani by ste dostali skutoény pocet jedovatych hiab. Vsetky
ostatné huby (391) st jedlé. Najlepsi riesitelia vSetci ¢o to dotiahli do konca.

Uloha é&. 4 (Gabéa Dobranska, 5-ka Polanyiova)

Zadanie: Zaplnené stvorceky predstavuju lode. Biele Stvoréeky st volné miesta. Lode sa
mozu hybat iba dopredu a dozadu (v smere, v ktorom st obdlzniky uzsie). Vychod je napravo,
tam kde je prerusSend stena. Ako sa maju posuvat lode, aby sa lod s bielym kruhom vedela
dostat von?

Riesenie: Tento priklad bol zadany pomerne jednoznacne. Ako prvé si bolo treba uve-
domit, Ze lodky sa moézu pohybovat iba dopredu a dozadu. Lod s bielym kruhom sa teda musi
dostat k vychodu priamo, v tom jej ale prekdzaju dve lode pred nou (1,2). Tie preto treba
odstranit z cesty. Ak by sme ich posunuli hore, velmi by to nepomohlo, lebo kazda ma 3 kocky
a stale by zasahovali do cesty k vychodu. Treba ich preto posunut dole.

Tam im ale prekazaju dolné lode (3,4). Tie musime posunit dolava. Ak sa lod 3 preplavi
len o jedno policko dolava, bude vadit lodi 1 pri ceste dolu, posunieme ju
preto o 2 polia. Lod 4 nemdzeme posunit doprava (zavadzala by lodi 2),
posunieme ju dolava. Posunutie o jeden Stvoréek nestaci, stale zavadzia
lodi 1, treba ju posunit o 2 Stvorcéeky. Tam je ale lod 5. Lod 5 teda
treba posuntt o jeden S$tvoréek hore, to ale nemozeme, lebo jej prekéza
lod 6. Aj ta teda treba posuniut o jeden hore. Na tom Stvorcéeku je vsak DD\:\E
lod 7. T4 musi preto odplavat a uvolnit lodi 6 poli¢ko. Staci, aby sa Hm <+ N
posunula o jedno policko doprava, chybou ale nie je ak ju posunieme
hocikde doprava, lebo Zziadnej lodi aj tak nebude prekazat. Na uvolnené
policko teraz mozeme posunit lod 6 a aj lod 5 hore na policko, ktoré uvolnila lod 6. Takto
sme si uvolnili stvoréek v Tavom dolnom rochu, kam potrebujeme posuntt lodku 4. Tak ju tam
teraz presunieme a uz nam ostava iba popresuvat lode 1 a 2 Uplne dolu na uvolnené miesta.
Tym, zZe ich tam presunieme sa ndm otvori cesta k Vychodu pre lodku s bielym kruhom.

DDD

.....

tali pozorne a nevsurnh, 7e sa lode moézu hybat iba dopredu a dozadu. Body sa strhavalli za to,
ked ste napisali iba ako maja lode plavat bez akéhokolvek odovodnenia. (Za to boli 3 body.)
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Dolezité bolo taktiez napisat, ktoré lode treba odstranit lodi s bielym kruhom z cesty, aby sa
dostala k vychodu (dalsi bod). Za komentér, preco a ako treba kazdu lod posunit boli 1 — 2
body. Nebolo tazké ziskat plny pocet bodov, podarilo sa to, ale iba maloktorému z vés.

Uloha &. 5 (Sidka Molitorisovéa, Biba Stabrilova)

Zadanie: Vie len tolko, Ze najprv chcela kipit svojim deviatim synom kvalitné vestecké
karty po 20 korun avSak chybalo jej presne tolko, kolko by jej bolo zvysilo, keby im kupila
nekvalitné karty na poker po 18 kortun. Kolko pernazi mé Vestica?

Riesenie: Oznacime si pismenom x pocet kortin, ktoré by Vestici chybali alebo zvysili.
Keby kazdému synovi kupila kvalitné vestecké karty po 20 korun, stalo by ju to 9.20=180
korun, ale chybalo by jej x korin, Vestica ma teda 180 — = kortn.

Keby kupila kazdému synovi nekvalitné karty na poker po 18 korun, stalo by ju to
9.18=162 korun, zvysilo by sa jej « kortn, Vestica ma teda 162 + = korun.

Sumy sa musia rovnat, teda:

180 —z =162 + x

180 — 162 = 2«
18 = 2«
r=29

Vypocitali sme, ze Vestici by chybalo alebo by sa zvysilo 9 koran.

180 -9 =171
162 4+9 =171

Takze Vestica ma 171 korun.

.....

davali aj za spravne zostavend rovnicu ako aj za slovné popisanie postupu rieSenia. Niektori
si vSak dlohu zjednodusili a kupovali karty len pre jedného syna.

Uloha &. 6 (Petra Schmidtova, Daniela Hardarufkova)

Zadanie: KIu¢ ma mat presne tolko zibkov, kolko je ciferny sucet poc¢tu prarodicov jeho
prarodicov. Kolko ma mat kI¢ zubov?

Riesenie: Nasou ulohou bolo zistit, kolko mé kIu¢ zubkov, ak pocet zibkov na kIuci
sa rovna cifernému suc¢tu prarodi¢ov Kluciarovych prarodicov. Tato tloha rozdelila naSich
riesitelov do dvoch taborov.

Jedni si vysvetlili prarodi¢ov nasledovne: Klaéiar — rodi¢ia Klué¢iara — stari rodic¢ia Kla-
Clara — prarodicia Kluc¢iara — rodic¢ia prarodi¢ov Kluciara — stari rodi¢ia prarodicov Kluciara
— prarodicia prarodi¢ov Kluc¢iara. Potom rieSenie bolo nasledovné: Kedze Kluciar ma 8 pra-
rodicov a kazdy prarodi¢ mé 8 svojich prarodicov, tak prarodi¢ov Kluciarovych prarodicov je
8 - 8 = 64. Ciferny sucet ¢isla 64 je 6 + 4 = 10. Teda kIi¢ mé 10 zubkov.

Druhi: Klué¢iar — rodi¢ia Kluciara — prarodic¢ia Kluc¢iara — rodicia prarodic¢ov Kluciara —
prarodicia prarodic¢ov Klucéiara. RieSenie bolo nasledovné: Kedze Kluciar ma 4 prarodicov a
kazdy prarodi¢ ma 4 svojich prarodicov, tak prarodi¢ov Kluciarovych prarodicov je 4 -4 = 16.
Ciferny sucet ¢isla 16 je 1 + 6 = 7. Teda kIu¢ méa 7 ziabkov.

V kazdom z tychto pripadov sme riesenie ohodnotili ako spravne, aby ste sa necitili ukriv-
deni :-).
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Komentar: Uspesnost riesitelov bola vysoka. Najvicsi problém robil ciferny stcet. Ci-
ferny sti¢et neznamend kolko ciferné ¢islo je, ale je to sucet cifier ¢isla (vid rieSenia).

ZA PODPORU A SPOLUPRACU DAKUJEME

e Gymnazium Postova 9, Kosice

e Ustav matematickych vied, Prirodovedecks fakulta Univerzity P. J. Safarika, Kosice

Jednota slovenskych matematikov a fyzikov, pobocka Kosice

Organizatori st vzdelavani vdaka podpore z Fondu hodina}féo defom
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